

Секция «Юриспруденция»

"Обязательные работы в системе административных наказаний"

Карагодин Вадим Александрович

Студент

*Северо-Кавказский Федеральный университет, Юридический факультет,
Ставрополь, Россия*

E-mail: elena-karagodina1@mail.ru

Кодекс об административных правонарушениях за последние несколько лет претерпевает частые изменения и дополнения. В частности, это коснулось и видов административных наказаний. Особого внимания требуют нововведенные обязательные работы.

Обязательные работы, как вид административного наказания предусмотрены за нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования. Примечательно, что для применения данного вида наказания необходимо наличие в поведении нарушителя действий, повлекших причинение вреда здоровью граждан, имуществу физических или юридических лиц либо наступление иных подобных последствий. Виды самих обязательных работ устанавливаются органом местного самоуправления по согласованию с территориальным органом Федеральной Службы Судебных Приставов. Вся работа по исполнению постановления суда о привлечении к обязательным работам ведется судебным приставом-исполнителем. Время выполнения обязательных работ допускается не более двух часов в будние дни в свободное от основной работы или учебы время и четырех часов в выходные дни, но не менее двенадцати часов в неделю. Кроме того, последняя редакция ст.20.25 КоАП устанавливает за неуплату административного штрафа в срок, помимо всего прочего, обязательные работы на срок до 15 часов. Обязательными работами законодатель, в обеспечение принципа гуманизма, дополнил виды возможных административных наказаний, чтобы они максимально соответствовали содеянному.

По мнению многих правоведов, обязательные работы занимают промежуточное положение между штрафом и арестом. Такая дифференциация видов наказания способствует осуществлению принципа справедливости наказания.

Таким образом, законодатель предусмотрел возможность назначения наказания в виде предоставления бесплатных услуг обществу и за административные правонарушения.

Как сказано в пояснительной записке «арест, в связи с отсутствием необходимой инфраструктуры, применяется крайне редко, а взыскать штраф даже на стадии принудительного исполнения в связи с отсутствием у должника денежных средств или иного имущества зачастую оказывается невозможным». В связи с этим в качестве наказания для неплательщиков штрафов предполагается ввести обязательные работы. Эта мера заставит граждан более серьезно относиться к наложенному на них наказанию, а в противном случае обеспечит индивидуальный подход к каждому из них.

Законом предусмотрена и ответственность за уклонение без уважительных причин от отбывания обязательных работ. Согласно ст.20.25 - уклонение от отбывания обязательных работ влечет наложение административного штрафа в размере от ста пятидесяти тысяч до трехсот тысяч или административный арест на срок до 15 суток.

Делая вывод, следует отметить, что внесение изменений и дополнений в законодательство об административных правонарушениях является частью законопроектной работы по гуманизации уголовного и смежных с ним отраслей законодательства. Предполагается в ряде деяний заменить уголовную ответственность на административную, а также в некоторые составы преступлений ввести административную преюдицию (т.е. уголовная ответственность наступает, если меры административного наказания за аналогичные действия оказались неэффективны).

Литература

1. 1. Федеральный закон Российской Федерации от 8 июня 2012 г. № 65-ФЗ
2. 2. Кодекс об административных правонарушениях от 30.12.2001 г. №195-ФЗ